

深改“试验田”再接重任 探路制度型开放

权威发布

“ 近期以来,我国制度型开放的推进步伐加快。其中,作为改革开放综合试验平台的自由贸易试验区和海南自由贸易港等开放平台再担重任。连日来相关部署不断,从中央到地方都在推出新举措,推动这些平台深入开展差异化探索,涉及贸易投资、金融开放、产业高质量发展等重点领域。同时,平台的制度创新成果还在加快向全国复制推广,进一步释放改革开放红利。

业内专家表示,作为探索制度型开放和高质量发展路径的“排头兵”,这些开放平台有条件承担先行先试的重任,为深化改革扩大开放探路,为构建新发展格局、推动高质量发展增添动力。

制度型开放提速 开放平台重任在肩

以制度型开放为重点,聚焦投资、贸易、金融、创新等对外交流合作的重点领域深化体制机制改革……7月11日召开的中央全面深化改革委员会第二次会议,审议通过了《关于建设更高水平开放型经济新体制促进构建新发展格局的意见》,并提出一系列开放举措。

在中央财经大学国际经济与贸易学院院长张晓涛看来,这标志着我国加快了制度型开放的推进步伐。“稳步扩大制度型开放,是新阶段我国推进更高水平开放的目标。制度型开放本身涉及很多边境后措施,对制度体系、监管模式等方面提出了更高要求,涉及更多关键领域的改革。可以预见,制度型开放推进过程将有效推进深层次改革、推动高质量发展。”他表示。

值得注意的是,自贸试验区和海南自由贸易港等开放平台被赋予重任。国务院日前印发文件,率先在上海、广东、天津、福建、北京等具备条件的自由贸易试验区和海南自由贸易港,试点对接相关国际高标准经贸规则,稳步扩大制度型开放,提出6个方面33条具体措施。

张晓涛认为,自贸试验区、自由贸易港作为制度创新的“试验田”,有条件承担先行先试的重任,率先开展压力测试和改革探索,为全面深化改革和扩大开放探索路径,为推动加入高标准经贸协定提供实践支撑。

商务部部长助理陈春江在近期的国务院政策例行吹风会上也提出,充分发挥自贸试验区、自由贸易港综合试验平台作用,率先对接国际高标准经贸规则,深化国内重点领域改革,打造一流营商环境,有利于充分运用国内国际两个市场、两种资源,为构建新发展格局、推动高

质量发展增添动力。

深耕“试验田” 新一轮任务部署开启

任务明确的同时,具体部署也在加快推进。商务部日前发布《自贸试验区重点工作清单(2023—2025年)》,明确未来三年相关自贸试验区拟自主推进的164项重点工作,进一步加强分类指导,推动各个自贸试验区因地制宜深化改革实践创新。

在7月19日的国新办发布会上,商务部介绍,接下来,将围绕“三个提升”,即提升国际高标准经贸规则对接水平、提升市场准入水平、提升改革系统集成水平,全面推进实施自贸试验区提升战略。

地方上则根据自身特色、基础条件和经济发展需求,围绕优势产业发展需求进行更多探索。

例如,日前,江苏自由贸易试验区发布了开展保税维修业务实施方案。文件出台后立即引起企业广泛关注。“维修作为完整产业链的必要环节,是制造的延伸,也为研发提供了设计更新的动力。”天弘科技(苏州)有限公司供应链总监刘平介绍,作为苏州自贸片区电子产业的领军企业之一,开展保税维修业务将进一步促进产业链向“微笑曲线”两端延伸,增加公司产品的附加值。

南京海关自贸处处长胡文杰介绍,目前已有3家企业表达了开展保税维修业务的意向,预计每年可带动增加超亿元进出口量,将有效激发当地外贸发展的新动能。

除了具体领域的拓展,自贸试验区还纷纷以行动方案 and 任务书等形式,部署新一轮制度创新重点。其中,江苏、浙江、福建等地已经推出了自由贸易试验区实施提升战略行动或实施方案,明确了3年至5年时间段内建设的重点。

海南自由贸易港也提出,全力以

赴做好全岛封关运作准备工作,着力构建中国企业走向国际市场的总部基地和境外企业进入中国市场的总部基地、空海国际交通网络和国际经贸合作网络,并提出实施新一轮制度集成创新三年行动,围绕贸易投资等重点领域,有计划有步骤地推出一批战略性、创造性、引领性改革。

创新成果向全国复制推广 改革红利加速释放

值得注意的是,制度创新经验成果还在加速向全国复制推广。近日,国务院印发通知,向全国或特定区域复制推广自由贸易试验区第七批共计24项改革试点经验,涉及投资贸易便利化、政府管理创新、金融开放创新、产业高质量发展、知识产权保护等多个领域。

据了解,加上此前向全国或特定区域复制推广的六批制度创新成果,目前自贸试验区已经复制推广了近300项制度创新成果,其中,包括了多项开创性改革举措。

比如,2013年我国在自贸试验区推出第一张外资准入负面清单,迈出了外资准入前国民待遇加负面清单管理模式第一步,经过数次修订基本放开了制造业的外资准入,正在全面有序推进服务业开放;率先实施了“证照分离”;建立了全国第一个国际贸易“单一窗口”;创设了第一批自由贸易账户……很多“第一”在这里实践、探索,然后再复制到全国。

“未来,随着自贸试验区、自由贸易港等开放平台按照试验探索、总结经验、复制推广的步骤有序开展压力测试,改革红利将加速释放。”张晓涛说。他进一步分析,在这一过程中,更多重点领域高水平的开放探索、制度创新将为这些开放平台以及所在区域的开放发展带来更多新机遇,为中国经济的高质量发展注入新动能和新活力。(王文博)

国家发展改革委： 增强民间投资积极性 推动民间投资高质量发展

近日,国家发展改革委发布《关于进一步抓好抓实促进民间投资工作 努力调动民间投资积极性的通知》(以下简称《通知》)。

7月24日,国家发展改革委召开专题新闻发布会,对《通知》中的相关政策情况进行介绍,国家发展改革委固定资产投资司有关负责人出席。

据了解,此次国家发展改革委制定印发的《通知》意义重大,提出了促进民间投资工作的具体政策措施和工作任务。具体到文件内容来看,《通知》从明确工作目标、聚焦重点领域、健全保障机制、营造良好环境4个方面,提出了17项有针对性的具体措施。

“这4方面措施,都是在坚持问题导向、深入开展调研、广泛听取意见的基础上,形成的具体政策举措和工作任务。”国家发展改革委固定资产投资司司长罗国三表示,国家发展改革委将积极会同各有关方面,尽快使相关措施落到实处、见到实效。(许维娜 陈梓瑶)

证监会： 完善特定短线交易制度 提升资本市场吸引力

据证监会消息,日前,证监会宣布就《关于完善特定短线交易监管的若干规定(征求意见稿)》(以下简称“《规定》”)公开征求意见,以及时回应市场关切,系统性完善特定短线交易制度,增强市场交易的可预期性和便利性,进一步提升资本市场的吸引力。

此次为了补齐特定短线交易制度短板,证监会将监管实践中成熟有效的经验做法提炼形成规则,出台了《规定》。《规定》全文共17条,主要围绕大股东、董监高等特定投资者,明确细化特定短线交易的适用标准,不扩大规制对象,不影响普通投资者的正常交易。同时,主动回应外资诉求,按照内外一致原则,允许符合条件的境外公募基金可申请按产品计算持有证券数量,并豁免沪深港通机制下香港中央结算公司适用特定短线交易制度,实现内外资投资者一视同仁、平等对待。此外,《规定》立足我国资本市场实际情况,在保持现有监管标准不变的基础上,细化明确了11种豁免情形,更好支持相关主体和业务的发展。(黄盛)

水利部： 全面开展 农村饮水问题排查整改

近日,水利部在湖北英山县召开农村饮水安全保障工作推进会。会议要求,各级水利部门要增强做好农村饮水安全保障工作的责任感和使命感。要开展全面排查,强化问题整改,建立健全农村饮水安全问题常态化排查和动态监测机制,对发现的问题,及时推动解决,并举一反三。

会议指出,要聚焦农村供水薄弱环节,分类施策,采取城乡供水一体化、规模化供水工程建设、小型工程规范化改造、实施农村供水水质提升专项行动等措施,加快补齐短板。按照城乡融合发展的总体要求,建立完善农村饮水安全长效保障机制,牢牢守住农村饮水安全底线。

近期,为补齐农村供水面临的短板弱项,水利部专门印发了《关于全面开展农村饮水问题排查整改 巩固提升农村供水保障水平的通知》,要求各级水行政主管部门强化农村供水水质保障,深入实施水质提升专项行动,规范水质自检,加强水质巡检,全面完善供水水质巡检制度。(欧阳易佳)

2023年“京和号” 援疆旅游专列发车

7月24日,旅行社的员工在北京西站站台上欢迎游客登车。

当日,北京到新疆和田的“京和号”旅游专列准时从北京西站出发,这是中国铁路北京局集团2023年首趟开往新疆的旅游专列。“京和号”援疆旅游专列自2015年起先后开行28列,累计运输游客约1.4万人次,有效促进了北京与新疆和田两地交流,成为北京与新疆旅游互通的桥梁。李欣摄

